

## 2. 实干精神厚植为民情怀 ——“最美党员”背后的“乐陵现象”



市中街道兴隆社区粮苑小区党支部书记、业委会主任于秀云在小区工作场景



花园镇房家村“返乡书记”房富民(中)带领村干部查看留兰香种植情况



西城社会事务协调服务中心河沟张村安置房项目举行分房仪式

## 3. 过硬作风凝聚发展动能 ——“安井速度”背后的“乐陵效率”

利开展。

“一天都想得工作、干工作，只要一天完不成当天的工作，不用领导说，自己就坐不住了，一点儿等不得。”曾范杰说。

的确，当前乐陵处处都能感受到心思用在发展上、力气使在落实上带来的“乐陵效率”。

乐陵坚持以实干论英雄、以实干促发展，持续完善崇尚实干、加油鼓劲的正向激励体系。“关键少数”率先垂范，干在一线，每周六周日或节假日，市主要领导率队下沉调研；对重点项目、骨干企业实行市级领导包保制，每季度召开一次“项目推进不到位”督促会，情况全市通报。“今年，市委常委会多次开进泰山体育，为我们解决了10多项难题，是泰山体育(国际)产业园3个大项目得以快速推进的有力保障。”泰山体育产业集团董事长张志长说。

“过去，乡镇单打独斗，部门‘站着看’；现在，乡镇部门捆绑在一起，部门‘帮着干’。”大孙乡党委书记范敏感说。乐陵建立“三下沉”机制：部门帮扶乡镇、干部任农村党建特派员、乡镇班子成员下管区，将责任捆绑、考核挂钩，连续考核落后的单位主要负责人2年减职、3年调离。新机制倒逼各乡镇、部门转作风、提效能，促进了工作的大提速。

乐陵市行政审批服务局局长李颖介绍：全市项目建设、企业开办手续审批，其实近些年来已一再提速。今年在党史学习教育活动中，提速更达到了极限：乐陵市行政审批服务局通过“三

减一优”精简审批材料375项，优化审批环节189个，压缩审批时限60%，原来建设项目从立项到施工许可，事项需要5个月左右，现在通过优化审批流程，从提交申请，到取得证件仅用48小时。

10月11日，乐陵市停滞近2年的中传百乐里项目重启施工。项目得以“重生”，最根本的就是乐陵市党员干部设身处地为企事业着想的“四敢”品格，为了这个项目，乐陵市专门成立的领导小组，从4月26日到6月25日的两个月内连续开了33次协调会，每次会议都解决大小不同的问题，最终，促成澳林控股集团以股权人驻的形式重启项目建设。乐陵经济开发区党工委副书记、管委会副主任谭在姝深有感触：这两年，开发区在项目建设、融资、土地等方面，解决了大量过去认为不可能解决的问题，干成了大量原来不敢想、不敢干的大事。

在攻坚克难上见真章，在担当作为中求实效。如今，在乐陵，党员干部进村入户劝说拆迁，以项目拆迁锤炼干部作风；精准施策招商引资，以成果凸显作风建设成效；重点项目建设现场，包保干部积极协调解决困难，工程建设顺利推进……

经历了了一场看得见、摸得着、实打实的干部队伍作风建设，党群更近了，干群更亲了，大家心往一处想，劲往一处使，乐陵干劲出“硬货”。今年前9个月，乐陵新签约项目22个，总投资97.62亿元；新开工项目25个，总投资110.11亿元。说起“十乐”民生工程带来的变化，群众们笑脸绽放、啧啧称赞。

学史力行，实干为民。作风一变事业兴。如今，在乐陵，沉到田间地头，社区小巷、工厂车间、项目工地……随处可见的不只是一线干部奔波忙碌、无悔奉献的身影，更是一份人心齐，士气足，干劲大的正能量，汇聚为乐陵人“创新+实干”的精神特质，澎湃着干事创业、奋发有为的强大精神力量。这是新时代乐陵高质量发展发展的关键内核。



2021年3月30日，投资13.6亿元安井食品山东基地落户德州乐陵

政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心。

在乐陵市抗击新冠肺炎疫情的一线，在打赢脱贫攻坚战的一线，在基层治理零距离服务居民的一线，有一个身影一直不曾缺席，那就是共产党员。

“不是干活有瘾，而是不干有愧。”这是乐陵市市中街道兴隆社区粮苑小区党支部书记、业委会主任于秀云常常挂在嘴边的一句话。

于秀云居住的粮苑小区始建于1970年，由于收费问题，小区物业频繁更换，管理混乱，最终物业撤离，导致一段时间成为“三无”老旧小区。院内垃圾成堆，给小区居民的日常生活带来严重影响。

于秀云看在眼里，急在心里。“我是老党员，这事我必须管！”面对这样的烂摊子，于秀云主动担起了这份很多人不想担、不愿担的“重担”。然而，想要改变一个无物业的老旧小区谈何容易？

“再难也要克服！”于秀云挨家挨户敲门做工作，一遍遍地讲道理，一次次地想办法，没有报酬，没有正式的名分，居民难免冷脸相对，不理解不配合是家常便饭，于秀云把委屈藏起来，没有经费，她就自筹调包，更换路灯，维修水管，最终凭着实干为民的精神和一件件实事感化了居民，敲开了群众的心。

2020年初，疫情形势最严峻的时候，于秀云连续40多天冲在疫情防控最前沿，几乎没睡过一个“囫囵觉”；老旧小区改造中，这位66岁老人乐此不疲，风里来，雨里走，带病坚持工作，任劳任怨。由于劳累，她曾一头栽到地上。

“我是一名党员，退休不褪色，只要能干，就一直干下去。”于秀云坚定地说。

如今的粮苑小区早已不见了昔日的旧模样，邻里和睦相处，环境昔

## 1. “绣花功夫”办好民生实事 ——“锦旗”背后的“乐陵经验”

一些看似琐碎的民生事项，对老百姓而言都是实实在在的大事。这一点，今年40岁的乐陵市人社局社保征缴科李莉深有感触。从事社保工作6年来，她已数不清为多少人解决了心头之忧。

原在天津市打工的付咏伟女士，今年5月初返乡就业，到社保征缴窗口办理社保转移业务，然而，由于付女士当年在天津参保地无法确定，造成无法申请转移，这可怎么办？付女士急得不知所措，李莉耐心地安慰她，并联系天津社保中心，经过多次沟通协调，最终获得付女士的参保缴费凭证，办理了业务，解了付女士之忧。付女士被这份务实热诚的服务深深感动，赶制了一面“为民排忧，尽职尽责”的锦旗送到了人社局。

“这些都是日常工作，对我们来说是件小事，但只要用心去做，哪怕只是举手之劳、点滴小事，对办事群众来说却是最温暖的帮助。”李莉感慨道。

“用心干，就是工作标准；用心干，就是服务境界。牵涉到民生利益，看似点点滴滴，却没有小事，做好民生实事更来不得‘花架子’。”乐陵市委书记樊廷雷如是说。在平凡的岗位，为群众解决一个难题，办好一件实事，无论大小，都是干有所为！

“勿以善小而不为”，已成为乐陵市党员干部服务民生的首要理念。紧盯关键“小事”，用“绣花功夫”用心用力，做实做细做优民生实事，已成为强化作风建设和民生改善的“乐陵经验”。

如何让发展成果惠及民众？乐陵市实施的总投资14.67亿元的乐居、乐养、乐教、乐医、乐食、乐业、乐畅、乐行、乐水、乐园等“十乐”民生工程，以“人民至上”的情怀，擦亮共享发展的最“暖”底色，给出了一个令人满意的民生答案。

87%!这是乐陵市2020年度民生投入占财政总支出的比例，居德州市前列。这个数字是一份沉甸甸的民生成绩单：57个老旧小区改造完成，2800户棚改群众迁新居，3处

老市场焕发新生机，改造提升主题公园4处，新建“口袋公园”9处，公厕6处，新建道路施划停车位2600余个，新增中小学学位3095个，幼儿园学位2940个，365暖留留中心全覆盖……

10月10日，乐陵市党校家属院业主代表将写有“为民服务办实事，老旧小区换新颜”，“惠民工程惠及民生，精心施工居民赞”的锦旗送到了房管中心，以感谢他们在老旧小区改造中为居民所做的努力和付出。今年，乐陵市投资2.8亿元，完成39处老旧小区改造，小区面貌焕然一新，8117户居民切实感受到党员干部转作风提服务带来的大变化。



付女士给乐陵市人社局送锦旗

式，全市117个机关企事业单位与居民小区“一对一”结对，签订共驻共建协议，调整优化小区需求清单780项、部门资源清单468项，共驻共建项目203个，实现部门服务与群众需求精准对接。在疫情防控中，5300多名党员干部下沉社区抗疫一线，成为抗击疫情的“主心骨”和守护居民的“贴心人”，最大限度保护了人民群众生命安全。

对待民生实事，各级各部门都以“群众不满意，群众答不答应，群众不高兴”作为衡量工作的标尺，以细致的工作、精准的政策、管用的招数把好事办好。这是乐陵市以群众满意度检验作风建设成效的最高标准。

将执法岗亭搬到马路边，打造免费WiFi全覆盖，24小时全天候监控的11处“智慧公园”，让市民在公园游玩既快乐又安全。把“大数据”互联网技术，应用于一件件民生小事，应用于老百姓的生活场景中，便民利民的背后就是乐陵市综合行政执法局党员干部以群众满意度为标尺主动作为，用心作为的真实写照。

乐陵市坚持棚改与改善人居环境同步进行，投入10亿元，利用3条穿城而过的河道，5个城区水面、12片枣林，全面实施“3512”工程，建设公园、游园26个，人均公园面积9.8平方米，城区绿地率32.3%，居民推窗见绿、出门入园，形成5分钟“公园休闲圈”。如今，在乐陵，群众满意度更高了，获得感更强了。

“不积小流无以成江海。从细微之处入手，用‘绣花功夫’解百姓之急，办好民生实事是建设富美和谐现代化区域中心城市的重要载体，全力打造‘乐享生活，乐在乐陵’品牌，让城市更有温度，生活更有温情，群众更加幸福，这是乐陵始终不变的民生追求。”乐陵市委副书记、市长陈光春说。



齐鲁晚报

B02-B03

关注

2021年10月22日 星期五  
编辑：常学艺 美编：魏巍

# 作风一变事业兴

探寻乐陵高质量发展背后的『核心密码』

春华秋实，岁物丰成。时下，走进乐陵城乡采访，最美的建筑是学校，是医院；最好的黄金地段是棚改安置房；最快的速度是1天8个证、拿地就开工；最感慨的是乐陵这五年来“变化真大”。

乐陵的变化体现在经济社会各个方面：在2020年德州市各县市区经济社会发展综合考核中，乐陵跃居第1名，斩获2个综合奖和3个单项奖。乐陵“三水共治”做法成为全省典型。近日，获批国家级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

乐陵的提速提效提质，让百姓和企业感受真切。人还是这群人，地还是这片地，变化的动因何在？“乐陵之变，变在人心；人心之变，变在干部；干部之变，变在作风；作风之变，带来发展之变。”乐陵市委书记樊廷雷如是说。乐陵之变的核心密码就是干部作风的转变，营造了干事创业、风清气正的良好氛围，创造了干部作风建设助推高质量发展的“乐陵经验”、“乐陵现象”、“乐陵效率”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马志勇  
通讯员 贾鹏 于东钧 陈孝顺



乐陵市行政审批服务局帮办代办中心



寨头堡乡中心幼儿园建成并投入使用